

2013年8月27日 星期二 癸巳年七月廿一
今日8版 第8888号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: <http://www.haiwainet.cn>
邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

文化产业向“支柱产业”迈进

去年增加值达1.8万亿，占GDP比值为3.48%
到2020年，有望成为国民经济支柱性产业

本报北京8月26日电 (记者张贺) 国家统计局今天公布数据显示: 2012年我国文化及相关产业法人单位增加值18071亿元。

根据有关资料,国家统计局对2012年我国文化及相关产业(以下简称文化产业)法人单位增加值进行了测算,结果显示,我国文化产业实现较快增长。2012年,我国文化产业法人单位实现增加值18071亿元,按同口径和现价计算(下同),比上年增长16.5%,比同期GDP现价增速高6.8个百分点。

文化产业在国民经济中的份额稳步提高。2012年文化产业法人单位增加值与GDP的比值为3.48%,按同口径计算,比上年增加0.2个百分点;文

化产业对当年经济总量增长的贡献率为5.5%。

文化产业构成保持相对稳定。2012年文化制造业法人单位实现增加值7253亿元,比上年增长17.4%;文化批零业实现增加值1187亿元,增长9.4%;文化服务业实现增加值9631亿元,增长16.7%。文化制造业、文化批零售业和文化服务业增加值占文化产业法人单位增加值的比重分别为40.1%、6.6%和53.3%,与上年39.8%、7%和53.2%相比无明显变化。

按照《文化及相关产业分类(2012)》新标准,2011年文化及相关产业增加值由13479亿元修订为15516亿元,与当年GDP之比由2.85%修正为3.28%。

链接▶▶

国家统计局8月26日公布了2012年我国文化及相关产业法人单位增加值的测算结果。国家统计局社会科技和文化产业统计司首席统计师关晓静接受记者采访时说,业内人士普遍认为,国民经济支柱性产业的标志是产业创造的增加值占GDP比重达到5%以上。从近十年我国文化产业发展的态势看,2004年我国全部文化产业增加值为3440亿元,占GDP的2.15%,而2012年仅文化产业法人单位创造的增加值就突破了1.8万亿元,占GDP的比重达到了3.48%,我国文化产业的发展速度相对较快,所占比重不断提高,正向国民经济支柱性产业的方向迈进。只要保持目前的发展势头,文化产业在2020年成为国民经济支柱性产业的目标有望实现。

漫博会5天签约33.5亿 动漫产业市场前景巨大

据新华社广州8月26日电 (记者陈冀)为期5天的第五届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会26日在广东省东莞市落下帷幕。5天的展会里签下了33.5亿元大单,显现出动漫产业蓬勃的生机活力和广阔的市场前景。

本届漫博会共有海内外参展企业418家,5天内举办了近20场专业活动,入场参观和直接参与的观众超过60万人次。

本届漫博会积极帮扶国产动漫企业和产品“走出去”,成功邀请来自15个国家和地区的61家海外知名企携110个品牌参展。米奇、钢铁侠、大嘴猴、芝麻街、菲利克土猫、愤怒的小鸟等全球知名动漫品牌集中亮相;美国华特迪士尼、英国BBC、日本动画协会等知名动漫企业和机构前来参展和洽谈交流。

为了提升本届漫博会的专业办展水平,执委会还安排了“中国动漫产业国际高峰论坛”“优秀学院动画短片展示推介会”“品牌辅导系列专业论坛”“原创企业东莞行”“原创企业与衍生品企业对接会”“日本动漫专场交流会”等多场专业对接活动,促成了传统制造企业与国内外动漫原创、品牌授权、创意设计、渠道通路等高端产业资源“一对四”的无缝对接。

据本届漫博会执委会介绍,项目对接的总体成效明显提升,现场共有6个项目成功签约,成交金额达33.5亿元,同比增长19.6%。

南水北调中线

丹江口大坝接受蓄水验收



8月26日,南水北调中线丹江口大坝加高工程开始接受蓄水验收。验收专家组将进行为期3天的技术初步验收,确认加高后的丹江口大坝是否满足今秋汛后蓄水的要求。丹江口大坝加高工程2005年开工,目前坝顶高程已由原来的162米加高至176.6米。蓄水后,丹江口水库正常蓄水位将从157米提高至170米。图为加高加宽工程已经完工的丹江口大坝。

新华社记者 郝同前摄

教育部将在全国范围内推动落实“书法进课堂”,书法教育教材的审订工作预计将于今年11月展开。图为8月26日,河北省邯郸市渚河路小学的学生在上书法课。

郝群英 摄 (新华社发)

书法进课堂



中国多边军事外交给力亚太安全

■ 赵小卓

8月29日,国务委员兼国防部长常万全将赴文莱出席第二届东盟防长扩大会。这是中国多边军事外交又一新亮点。近年来,中国顺应国际战略格局和地区安全形势的发展变化,广泛参与多边机制,积极承担国际责任,已成为亚太多边安全合作进程中的重要力量。日趋活跃的中国多边军事外交,对亚太地区新型安全架构和新安全理念的形成产生深远的影响。

积极推动建立东盟防长扩大会(10+8)机制,超越冷战军事同盟体系。亚太是当今世界最具活力的地区,但冷战思维和军事同盟模式长期主导地区安全形势。东盟防长扩大会是迄今为止亚太地区覆盖面最广、层级最高的地区防务安全机制,不仅包括东盟10国,而且包括中、美、俄、印、日、韩等地区大国,着眼互利互信共赢、推动务实合作。自

该机制2010年酝酿成立时起,中国就积极支持并与有关国家密切协调。3年来,中国军队全面参与该机制人道主义援助与救灾、维和、反恐、海上安全、军事医学等5个非传统安全领域的务实合作。东盟防长扩大会机制的不断发展完善,将有利于超越冷战色彩强烈、明显针对第三方的双边军事同盟体系,在亚太地区实现全面安全、合作安全和共同安全。

积极参与上海合作组织防务安全合作,倡导符合和平与发展潮流的价值观。多年来,在中方大力推动下,上合组织合作水平稳步提高。建立成员国国防部长会议机制,召开成员国军队总参谋长会议,多次举行联合军演,并在人员培训、边防合作、水文气象等领域开展广泛交流。上合组织防务安全合作秉承互信、互利、平等、协商,尊重多样文明、谋求共同发展。“上海精神”,坚持不结盟、不对抗、不针对

第三方,通过防务安全合作,增进了成员国的团结,加强了军事安全互信,提高了共同应对新挑战、新威胁的能力,为维护本地区的和平与稳定发挥了重要作用。

积极参加亚太防务对话,培育共同的地区安全理念。亚太地区多样性明显,各国社会制度、价值观念、文化传统差异较大,对地区安全的感受和理解各不相同。这是长期以来制约亚太地区安全合作的重要原因。近年来,中国军队领导人及军队专家学者越来越多地登上香格里拉对话会、亚太合作理事会、雅加达国际防务对话会等国际讲台,介绍“互信、互利、平等、协作”的新安全观,宣传构建和谐亚太的理念,回应外界对中国军力发展的关切。人民解放军发起创办了“香山论坛”等具有一定国际影响的安全对话品牌,主动设置议题,引导外国学术界客观认识中国和中国军

队。这些措施有利于不同制度、文化间的交流、碰撞和融合,有利于相互理解、增信释疑,达成共识。

积极提供国际安全公共产品,履行负责任大国应尽的国际义务。中国军队于1990年首次派出军事观察员,迄今共参加23项联合国维和行动,累计派出维和军事人员2.2万人次。

目前,中国已成为联合国安理会常任理事国中派遣维和军事人员最多的国家。自2008年起,根据联合国安理会有关决议,中国已连续向亚丁湾、索马里海域派遣了17批、40艘次舰船执行护航任务,为维护国际航道安全作出了重要贡献。

中国军队积极参加联合国框架下的维和、护航行动,不仅向国际社会展示了中国政府对世界和平高度负责的态度,而且展示了人民军队威武之师、文明之师的良好形象,为维护世界和平与发展做出了应有的贡献。

(作者为军事科学院中美防务关系研究中心研究员)



本栏目主持人: 陈振凯